

Il conto economico

Il conto economico è stato redatto in conformità al d.P.R. n. 696/1979; esso registra un disavanzo economico di esercizio di -€ 34 per il 2005 e un avanzo di € 56.402,00 per il 2006; il notevole miglioramento nel 2006 è dovuto principalmente al saldo positivo tra costi e ricavi.

Tab. 7

CONTO ECONOMICO

(importo in euro)

	2004	2005	2006
VALORE DELLA PRODUZIONE			
1) Entrate correnti depurate dei proventi finanziari; lett. c) e dei proventi straordinari (di natura finanziaria); lett. d	44.956	29.114	27.882
Variazione delle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, semilavorati e finiti	24.169	-60.612	2.903
Variazione dei lavori in corso su ordinazione	-	-	-
Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni	-	-	-
Altri ricavi e proventi	484.798	395.189	295.354
TOTALE VALORE DELLA PRODUZIONE	553.923	363.691	326.139
B) COSTI DELLA PRODUZIONE			
6) Costi per materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci	-	-	-
7) Costi per servizi	307.438	160.770	45.072
8) Costi per godimento di beni di terzi	12.889	12.770	7.679
9) Costi per il personale	183.624	167.952	163.568
10) Ammortamenti e svalutazioni:			
a) Ammortamento delle imm. immateriali	-	-	-
b) Ammortamento delle imm. materiali	1.028	12.211	12.724
c) Altre svalutazioni delle immobilizzazioni	-	-	-
d) Svalutazione dei crediti compresi nell'attivo circolante e delle disponibilità liquide	-	-	-
Accantonamento al Fondo TFR	-	-	7.364
Oneri diversi di gestione	22.170	19.179	21.343
TOTALE COSTI DELLA PRODUZIONE	527.149	372.882	257.750
Differenza tra valore e costi della produz.	26.774	-9.191	68.389
TOTALE PROVENTI E ONERI FINANZIARI	725	275	4.736
TOTALE PARTITE STRAORDINARIE	-3.707	26.386	-1.164
Risultato prima delle imposte	23.792	17.470	71.961
Imposte sul reddito dell'esercizio	-21.375	-17.504	-15.559
Avanzo/Disavanzo/Pareggio economico dell'esercizio	2.417	-34	56.402

La situazione amministrativa

I dati comparati per gli esercizi 2004/2006 per la situazione amministrativa sono esposti nella tabella seguente:

Tab. 8

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

	2004		2005		2006	
	(importo in euro)					
FONDO DI CASSA ALL'1.1						
Bnl c/c 11000	114.305,00	136.534,00	86.083,00	470.358,00	177.310,00	430.657,00
c/c post.	22.228,00		384.275,00		253.347,00	
RISCOSSIONI						
in c/to residui	80.712,00		113.178,00		110.707,00	
in c/to competenza	898.634,00		387.725,00		357.739,00	
TOTALE		1.115.879,00		971.261,00		899.103,00
PAGAMENTI						
in c/to residui	187.506,00		140.176,00		106.026,00	
in c/to competenza	458.014,00		400.428,00		337.945,00	
TOTALE		645.520,00		540.604,00		443.971,00
FONDO DI CASSA AL 31.12		470.359,00		430.657,00		455.132,00
Bnl c/c 11000	86.083,00		177.310,00		162.951,00	
c/c post.	384.275,00		253.347,00		292.182,00	
Residui attivi		175.970,00		161.045,00		131.634,00
Titoli da rimborsare						
Residui iscritti						
Residui passivi		646.600,00		595.271,00		580.311,00
AVANZO/DISAVANZO DI AMM.NE AL 31.12		271,00		-3.568,00		6.455,00

L'Ente, nel c/ consuntivo 2005, situazione amm.va, ha indicato i residui attivi con un ammontare di € 161.045,00 che è stato così ottenuto:

Residui attivi esercizi precedenti riaccertati	€	58.072,00
Residui attivi al 31.12.05	€	102.973,00
TOTALE	€	161.045,00
I residui passivi con un ammontare di € 595.270,00 che è stato così ottenuto:		
Residui passivi esercizi precedenti riaccertati	€	477.767,00
Residui passivi al 31.12.05	€	117.503,00
TOTALE		595.270,00

L'Ente, nel c/ consuntivo 2006, situazione amm.va, ha indicato i residui attivi con un ammontare di € 131.634,00 che è stato così ottenuto:

Residui attivi esercizi precedenti riaccertati	€	52.470,00
Residui attivi al 31.12.06	€	79.164,00
TOTALE	€	131.634,00
I residui passivi con un ammontare di € 580.311,00 che è stato così ottenuto:		
Residui passivi esercizi precedenti riaccertati	€	483.030,00
Residui passivi al 31.12.06	€	97.281,00
TOTALE		580.311,00

Il risultato finale espone un disavanzo di amministrazione pari a -3.568,00 euro per il 2005, e di un avanzo di € 6.455,00 nel 2006.

A tale risultato contribuisce la rilevante consistenza dei residui passivi rispetto all'ammontare dei residui attivi.

Il fondo di cassa al 31/12/2005 risulta essere di € 430.657,00 e al 31/12/2006 di € 455.132,00.

La situazione patrimoniale

Il risultato finale del conto del patrimonio è in diminuzione; il patrimonio netto registra infatti un importo di € 165.041,00 rispetto ad € 318.097,00 dell'esercizio precedente, come risulta dalle tabelle sottoriportate:

Tab. 9

SITUAZIONE PATRIMONIALE AL 31 DICEMBRE

(importo in euro)

	2004	2005	2006
	Importo	Importo	Importo
ATTIVO			
CREDITI PER LA PARTECIPAZIONE INIZIALE IMMOBILIARE			
Immobilizzazioni finanziarie	175.679	-	24.000
Immobilizzazioni materiali	103.069		58.676
Immobilizzazioni immateriali	-	75.615,02	-
Rimanenze	216.177	155.565	158.468
Disponibilità liquide	556.954	607.967	465.386
Residui attivi (crediti)	175.970	162.226	132.007
Ratei e risconti	-	-	-
TOTALE ATTIVITA'	1.227.849	1.001.373	838.537
Deficit patrimoniale	-	-	-
Conti d'ordine CNR	-	-	-
PASSIVO	Importo	Importo	Importo
Patrimonio netto	274.041	318.003	165.248
Avanzo (Disavanzo) economico di esercizio	2.417	-34	56.402
RESIDUI PASSIVI (al netto della quota relativa al TFR di euro 12.828,62)			
Debiti per TFR	98.651	89.587	36.576
Debiti	-	-	-
Residui passivi	646.600	593.817	580.311
TOTALE PASSIVITA'	1.021.709	1.001.373	838.537
TOTALE A PAREGGIO			
Conti d'ordine CNR			

La diminuzione del TFR nel 2006 è dovuta alla corresponsione dell'importo derivante dalla transazione (v. relazione precedente) conclusa dall'Istituto con l'ex direttrice.

6. La gestione dei residui

Si è già osservato che l'ammontare dei residui, attivi e passivi, ha registrato nel 2005 e nel 2006 una modica riduzione rispetto all'esercizio 2004 ed indica che il tasso di smaltimento dei residui passivi è meno elevato di quelli attivi.

Se si esaminano i residui nella loro componente qualitativa, si osserva che per quanto riguarda quelli pregressi attivi non si evidenziano gravi ritardi, mentre per i residui passivi si richiede una maggior attenzione per quelli di più remota provenienza (spese per pubblicazioni e spettanze autori); in particolare, si conferma, per tale ultimo profilo, la necessità che, nella relazione illustrativa del bilancio di previsione e del rendiconto, sia adottata una esposizione degli impegni di spesa pluriennali per le pubblicazioni e le opere di lunga durata, che indichi la corrispondenza tra stanziamenti iniziali, erogazioni parziali e residui, in stretta correlazione con lo stato di esecuzione dei lavori (ciò soprattutto per i contributi straordinari erogati per particolari fini culturali), evidenziando in apposite partite i residui attivi già riscossi in corrispondenza dei quali, peraltro, sussistono tuttora fondi da impegnare, che corrispondono ad opere non ancora eseguite.

7. Conclusioni

L'attività dell'Istituto si è svolta attraverso molteplici iniziative, intraprese, per il perseguimento dei fini istituzionali, secondo un indirizzo che ha visto il proseguimento di programmi già avviati e nuovi interventi, anche promozionali.

Le iniziative intraprese al riguardo hanno consentito, negli esercizi presi in considerazione, il miglioramento della situazione economica, nonostante la diminuzione dei trasferimenti (contributi) ordinari, riscontrabile nei due esercizi all'esame, e la esigua disponibilità delle risorse umane, diminuite nei due ultimi esercizi.

La dirigenza dell'Istituto sta ponendo in essere iniziative volte ad incrementare le risorse (entrate) proprie, per svincolarsi dalla stretta dipendenza dai trasferimenti esterni; a tal fine, si auspica che gli Enti e Amministrazioni pubbliche contribuissero concretamente alle spese di investimento, finalizzate alla ristrutturazione e rilancio dell'Istituto, per consentirgli di decollare autonomamente.

Si sottolinea la raggiunta corretta impostazione delle scritture contabili; sono state eliminate le carenze segnalate nella relazione del 2004, rendendo più intelligibile la lettura dei dati contabili, secondo le previsioni normative ed i principi generali di compilazione dei bilanci adottati nelle sedi competenti.

Si evidenzia il notevole impegno degli amministratori nel corredare i documenti di bilancio di una illustrazione diffusa ed esauriente, in relazione a tutta l'attività dell'Istituto.

Il personale ha subito una riduzione, per la mancata sostituzione della direttrice; esso si dimostra, tenuto conto della molteplice e variegata attività realizzata e di quella potenzialmente realizzabile dall'Istituto, quantitativamente inadeguato alla rilevante attività da svolgere, alla quale si supplisce parzialmente con il ricorso a volontari o comandati dai Ministeri vigilanti ai fini della sistemazione del catalogo delle antichità romane.

Persiste, in assenza del regolamento per il personale e di espressa disposizione statutaria, l'incertezza circa il contratto collettivo da applicare al personale in servizio.

Si sta procedendo all'aggiornamento degli inventari dei beni mobili e delle collezioni; sono stati nominati il consegnatario e i subconsegnatari dei beni stessi.

Si registra in conclusione l'incremento dell'avanzo finanziario e dell'avanzo economico nel 2006 mentre il patrimonio netto subisce una flessione rispetto all'esercizio 2005.



PAGINA BIANCA

ISTITUTO NAZIONALE DI STUDI ROMANI

BILANCIO D'ESERCIZIO 2005

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL PRESIDENTE

PAGINA BIANCA

ISTITUTO NAZIONALE DI STUDI ROMANI**Relazione illustrativa al rendiconto dell'esercizio finanziario 2005**

L'esposizione dei dati del rendiconto segue il seguente ordine:

1. Illustrazione dei singoli capitoli con note di commento ove ritenute di ausilio per la comprensione;
- 1.1 Gestione dei residui attivi;
- 1.2 Entrate: indicazione dei totali e degli scostamenti rispetto alla previsione
- 1.3 Entrate residui dell'esercizio 2005;
- 1.4 Gestione dei residui passivi;
- 1.5 Uscite: indicazione dei totali e degli scostamenti rispetto alla previsione.
- 1.6 Uscite residui dell'esercizio 2005;
- 1.7 Informazioni di natura tributaria;
- 1.8 Informazioni di natura giuslavoristica;

Premessa agli schemi ed ai criteri di redazione.

Rispetto ai rendiconti dei precedenti esercizi sono state introdotte alcune modifiche ai prospetti ed in particolare:

- Allo schema di conto economico, adottando quello previsto dall'art.2425 cc, senza affiancamento dei valori del precedente esercizio;
- Allo schema di Stato Patrimoniale, adottando lo schema, con alcuni adattamenti, previsto dall'art.2424 cc;
- In questo primo esercizio si è proceduto alla redazione di una tabella di conversione tra valori espressi nel rendiconto finanziario e nella gestione dei residui secondo le indicazioni di cui alla Commissione per la statuizione dei principi contabili degli Enti Pubblici Istituzionali nominata con decreto del Ministero dell'economia e delle Finanze del 21 ottobre 2000. Per quanto applicabili ci si è attenuti alle raccomandazioni emanate dalla predetta Commissione nell'individuazione e valutazione degli elementi economici positivi e negativi che hanno trovato allocazione nel conto economico.
- Il trattamento di fine rapporto subordinato trova ora allocazione nel conto economico per quanto attiene alla quota dell'esercizio, ed allo stato patrimoniale quanto al suo importo complessivo. Al solo scopo di permettere la comparazione con il bilancio di previsione ne è stata conservata l'indicazione nel rendiconto finanziario.

Parte prima

Il rendiconto dell'esercizio finanziario 2005 presenta i seguenti elementi di riepilogo desunti dal prospetto finanziario (pag. 5/7 Entrate e pag. 12/15 Uscite)- (tutti gli importi sono arrotondati all'unità):

ENTRATE	Previsione definitiva	Accertamenti
Entrate correnti	328997	365374
Entrate in c/capitale	11778	10749
Partite di giro	51.000	105575
Conti d'ordine	0	9000
Totale	391774	490698
USCITE		
Uscite correnti	345.453	398070
Uscite in c/capitale	5.285	5286
Partite di giro	51.000	105575
Conti d'ordine	0	9000
Totale	401738	517930

1. Illustrazione dei singoli capitoli con note di commento ove ritenute di ausilio per la comprensione;

1.1. Gestione dei residui attivi;

Sulla gestione dei residui attivi da precedenti esercizi iscritti all'1/1/2005 per € 175.970 (pag.3) , le riscossioni ammontano a € 113.178 con un accertamento definitivo di € 171.134 a seguito del riaccertamento in data 28 novembre 2005. Le somme residue, pari a € 58072 sono così composte:

tab.1.1.a.

CAPITOLO	Esercizio	Descrizione	Importo
cap 5	2003	Regione Lazio - contributi	29.729
cap 7,2	2003	Proventi vendita Rivista Studi Romani	52
cap 5,1	2004	Regione Lazio - contributi	16.081
cap 5,3	2004	Provincia di Roma	7.000
cap 7,1	2004	Proventi da vendita di pubblicazioni	4.909
cap 7,2	2004	Proventi vendita Rivista Studi Romani	302
totale			58072

Il rapporto tra residui iscritti all'inizio dell'esercizio conclusosi e quanto al termine accertato è del 97.25% La percentuale di riscosso sull'accertato a titolo definitivo del 66.13%;

1.2.Entrate

In conto competenza sono state riscosse entrate correnti per € 270.683 e iscritti residui attivi al 31 dicembre per € 94690 per un totale accertato di € 365374;

Dal confronto con la previsione delle entrate correnti iscritte in bilancio per € 323.601 assestate in € 328.997 a seguito delle variazioni in aumento di € 5.396 deliberate dall'Assemblea dei Membri Ordinari in data 30 novembre 2005 emerge una maggiore entrata di € 36.377 quale differenza tra maggiori introiti per € 40.087 e minori introiti per € 3.710.

I maggiori introiti sono indicati come segue:

tab. 1.2.a.

NUM CAP	ART	DESCRIZIONE	Totale delle somme accertate	In più rispetto alla previsione definitiva	Note
1		Redditi da titoli	504	21	Maggior accertamento
3	5	Contributo dal Ministero per i BB.CC.AA – per convegni	5.000	5.000	Maggiore accertamento
5	1	Contributi regione piano 2005	59254	2.744	Maggior accertamento
7	1	Proventi vendita pubblicazioni	10.837	47	Maggiore accertamento
7	2	Proventi vendita rivista	6.882	994	Maggiore accertamento

8	Entrate vari	105.031	31282	Maggiore accertamento
	Totale variazioni in aumento		40.087	

Le variazioni sopraindicate vengono indicate a consuntivo in quanto hanno acquisto certezza e obiettiva determinabilità.

Le minori entrate indicate rispetto alla previsione definitiva sono di seguito indicate:

Tab.1.2.b

NUM. CAP	NUM. ART	DESCRIZIONE	Totale delle somme accertate	In meno rispetto alla previsione definitiva
3	1	Contributo ordinario Beni Culturali	149115	885
4		Contributo Presidenza Cons. Ministri (premio Cultura)	0	2.000
6		Quote associative	12.466	825
		Totale Variazioni in diminuzione		3.710

L'accertamento delle partite di giro ammonta a € 105.575.

1.3 Entrate: residui dell'esercizio 2005;

I crediti delle entrate correnti dell'esercizio 2005 determinati in € 94.690 (pag. 7 Entrate - somme rimaste da riscuotere) vengono di seguito riportati con il riferimento ai capitoli di appartenenza:

tab.1.3.a.

CAP	Descrizione	Parziali	Totali	Note
1	Reddito titoli		504	
3	Contributi dal Ministero BBCCAA.		2010	
3,3	Contributo pubblicazioni alto valore culturale ;		2.045	
5.1	Contributi Regione Lazio L. 42/1997		59254	
	Sostegno attività art.13 c. 2 lett. a l. 42/97	6472		
	Corsi Superiori di Studi Romani art. 13 c.2 lett.a L. 42/97	15.000		
	Manutenzione sede art. 13 c.2 lett.c L. 42/97	25.000		
	Spese in c/ capitale art. 13 c.2 lett.d L. 42/97	3000		
	Giornali e periodici	7586		
	Archivi del 900	2196		
6,0	Quote iscritti		90	
7,1	Provento pubblicazioni		4321	
7,2	Provento rivista		1393	
8	Entrate varie		27118	
	CLASS suddivisione oneri funzionamento sede	23949		

	Totale generale		94.690

I crediti sulle entrate in c/to capitale ammontano a € 2.936.

I crediti iscritti nelle partite di giro ammontano a € 5.346.

1.4 Gestione dei residui passivi;

Sulla gestione dei residui passivi degli anni precedenti, accertati da ultimo in sede di assemblea il 30 /11/2005 in € 615.495 risultano pagamenti per € 140.176 e le residue somme sono pertanto pari a € 477.767 gli importi più rilevanti sono suddivisi per aree di destinazione nelle tabelle che seguono.

Come di consueto, l'informativa è mirata a chiarire la natura di quegli importi che, pur proporzionalmente rilevanti, non rappresentano meri debiti di regolamento ma costituiscono il nucleo dell'attività istituzionale o sono strettamente connessi al suo espletamento.

I dati sono i medesimi già riportati nella pag. 10 arricchiti con brevi note di commento.

Tab.1.4.a. Attività istituzionale riordino e conservazione del patrimonio:

tipo	anno	Descrizione	Iniziale	2001	2002	2003	2004	2005	Finali
Ricerche	2001	Corpus Atlante scultura del 400 a Roma. (precedentemente definito "monumenti marmorei in S.Pietro)	21.993	0	5.075	0	2.790	0	14.128
Ricerche	2001	Archivio on-line "Il Viaggio a Roma" Avirel	258.228	6.300	69.626	59.063	67.109	44.114	5.602
Spese per pubblicazioni	2003	Stampa volumi Viaggiatori Franco-canadesi; S.Nicola in Carcere	17.400				0	0	17.400
retribuzioni al personale	2004	Spettanze Roscetti	9908					0	9.908
Spese per la sede-manutenzione ordinaria	2004	Tinteggiatura corridoio latino	26.264					7.680	11.070
Lavori restauro appartamenti carlo IV	2004	Lavori di restauro appartamento Carlo IV	375.960					0	375.960
ricerche varie	2005		15.929					9.358	6.571
spese per stampa volumi	2005		44.103					6.975	37.128
		Totale							477.767

Dei predetti residui si prevede il pressoché integrale smaltimento nel corrente esercizio, fatti salvi i tempi di preparazione delle opere in corso di pubblicazione.